

作坊生产 线上流通

——伪劣兽药生产销售黑色链条

近期，湖北公安机关破获一起特大生产、销售伪劣兽药案，查获伪劣兽药数千箱。这些伪劣兽药是怎么生产出来的？又是如何流向市场的？

生产者承认“完全不懂兽药”

2023年4月初，湖北省枝江市公安局接到举报称，有人在枝江市城区某仓库销售假兽药。接报后，枝江警方联合农业农村部门组织力量开展调查。

“我找人办了张假经营许可证，上传电商平台后，很快就通过了审核，后来在多个平台开了店。”犯罪嫌疑人谭某交代，他从上游生产厂家采购“三无”伪劣兽药后，集中存放在租赁的仓库中，通过网店销往各地。

枝江市公安局食药环森大队教导员刘卫华说：“嫌疑人的客户十分分散，快递量巨大，光是聊天记录就有几十万条。”民警告诉记者，一袋兽药的市场价不过几元钱，嫌疑人靠一个仓库不到3年的销售额就高达130多万元。

此后数月间，枝江市公安局奔赴四川、安徽、广西等9省份收网，目前已抓获涉案人员29人，在9个省份捣毁制假工厂19家，查获伪劣兽药3000余箱，涉案价值3000余万元。

办案民警发现，这些生产伪劣兽药的厂家，有的是农村小作坊，用生锈简陋的设

备进行半自动生产。在该厂抓获的一名嫌疑人交代了其生产伪劣兽药的过程：“说实话我完全不懂兽药，车间里有一块纸板，上面写生产投放比例，氟苯8斤、多西8斤、扑热8斤……这种药名叫‘死不了’，原料换一个比例就是‘不会死’。我只用将原料药扔进搅拌机就行，然后由其他人压制成片剂或药丸。”

约98.5%的“药品”无任何疗效

刘卫华说，抽样检验发现，查获的伪劣兽药中，约98.5%的“药品”无任何疗效；还有部分养殖户反映，动物吃了药后病情加重乃至死亡。

据了解，伪劣兽药的危害者主要是小养殖户，他们比较分散，抗风险能力较差，且维权意识不强，损失情况难以统计。“马吃了拉稀胀气，现在躺在地上翻滚，不知道能不能熬过今晚。”“给小羊羔吃了马上就死了。”这类反映兽药问题的聊天记录，在谭某手机里屡见不鲜。民警发现，一旦卖出去的药出现问题，谭某会马上退货赔钱了事。

枝江市农业综合执法大队大队长程云锋表示，伪劣兽药成本低、售价低，冲击正规兽药的市场。

华中农业大学兽药研究中心主任黄玲利表示，伪劣兽药可能造成治疗失败，给养殖户带来经济上的损失；如果伪劣兽药中掺杂了违禁药物，还可能使动物患上药源性疾病，最终通过食物链危害人体健康。

业内人士表示，兽药没有全国统一的采销网络，注册网店资质审核也比较宽松，只要提供资质证明照片，就可以线上开兽药店。

“我们在嫌疑人的聊天记录中发现，有受害养殖户找到商家维权，但商家拿出厂家生产资质证件，就会让买家哑口无言，甚至以为是自已用错了剂量或药不对症。”枝江市公安局食药环森大队民警凡凡说，有的厂家压根没有生产资质，却伪造生产资质欺瞒电商平台和消费者。

加大伪劣兽药打击力度

我国刑法规定，生产、销售伪劣兽药，使生产遭受较大损失的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金；使生产遭受重大损失的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金；使生产遭受特别重大损失的，处七

年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产。

办案民警发现，在打击生产、销售伪劣兽药犯罪的司法实践中，有时难以科学估量伪劣兽药给养殖户造成的损失，影响后续定罪量刑，无形中提高了入罪门槛。民警建议，出台伪劣兽药造成损失认定的法律解释，强化打击犯罪的法律武器。

多位办案民警表示，制售伪劣兽药资金门槛低、违法成本不高。应加大打击力度，通过立法提高生产、销售伪劣兽药的违法成本，尤其要对多次违法人员设立“黑名单”，禁止其再次进入该行业，从根源上预防累次犯罪。

受访专家表示，电商平台审核是兽药线上流通的第一道关口，平台应承担主体责任，对兽药生产资质、生产批文、销售资质、用药指导资质等加强审核，大力治理违法挂证、假证开店、人证不符等乱象，保护消费者合法权益。

黄玲利建议，发动农业专家、基层兽医、农业技术人员等群体，加强兽药辨伪宣传，提升中小养殖户对伪劣兽药的防范意识，发动群众提供伪劣兽药线索，对有效线索提供者给予奖励。

新华社记者 宋立伟
（据新华社武汉4月8日电）

我国全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动

新华社北京4月8日电（陈炜伟、李昌瑞）记者8日从国家发展改革委了解到，国务院近日印发《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案（2024—2030年）》，全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，全方位夯实国家粮食安全根基。

行动方案提出，到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上，全国粮食综合生产能力进一步增强。行动方案明确了“巩固提升口粮、主攻玉米大豆、兼顾薯类杂粮”的分品种增产思路，提出巩固提升优势产区，挖掘其他地区潜力，调整优化粮食生产格局。

国家发展改革委负责人介绍，下一步，国家发展改革委、农业农村部等部门将聚焦720个粮食产能提升重点县，指导地方加快实施农业节水供水、高标准农田建设、种业振兴、粮食单产提升、农业机械化提升、农业防灾减灾等支撑性重大工程。

5200米！我国最深地热科探井完钻

据新华社北京4月8日电（记者戴小河）中国石化8日宣布，公司部署在海南的福深热1井顺利完钻，井深达5200米，刷新了我国最深地热科探井纪录。该井的成功钻探，揭示了华南深层地热形成与富集机理，意味着我国干热岩勘探在地区和深度上取得新突破，对提升我国华南地区地热资源规模化开发利用、助力区域能源结构调整具有重要意义。

外交部回应东南亚国家高层访华热潮 携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园

新华社北京4月8日电（记者温馨）外交部发言人毛宁8日表示，近日，多位东南亚国家领导人和外长相继访华，显示了有关国家对发展对华关系的高度重视，中方愿同周边国家一道，携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，4月以来，东南亚国家掀起了一波高层访华热潮。印尼当选总统普拉博沃首次出访首站即选择中国。上周，王毅外长在广西分别同老挝副总理兼外长沙伦赛、东帝汶外长贡迪托、越南外长裴青山举行会谈。本周，泰国公主诗琳通、越南国会主席王庭惠、新加坡副总理王瑞杰到访中国。发言人能否介绍更多情况？

毛宁说，周边是中国外交的优先方向，中国和东南亚国家是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴。中方始终按照习近平主席提出的亲诚惠容周边外交理念，同周边国家开展友好合作，增进理解互信，共同发展振兴。

毛宁介绍，中国与东盟已连续4年互为最大贸易伙伴。今年前两个月，中国与东盟贸易总值为9932.4亿美元，同比增长8.1%。东南亚国家是共建“一带一路”的重要合作伙伴，中老铁路、雅万高铁、中马“两国双园”等一大批合作项目促进了区域增长，惠及了地区人民。中国同新加坡、马来西亚、泰国实现互免签证，“中国—东盟人文交流年”将举办一系列丰富多彩活动，促进双方民众相知相亲。

“今年是和平共处五项原则发表70周年。我们愿同周边国家一道，传承弘扬和平共处五项原则，践行亲诚惠容理念，深化利益融合，携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。”毛宁说。

商务部部长王文涛：中国电动汽车企业不是依靠补贴取得竞争优势

新华社巴黎4月7日电 中国商务部部长王文涛7日在法国巴黎举行的在欧中资电动汽车企业圆桌会上表示，中国电动汽车企业依靠持续技术创新、完善的产供应链体系和充分的市场竞争快速发展，不是依靠补贴取得竞争优势，美欧等关于“产能过剩”的指责毫无依据。

王文涛说，中国电动汽车产业的发展为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出了重要贡献。中国政府将积极支持企业维护自身合法权益。

王文涛表示，面对外部挑战和不确定性，企业要练好内功，坚持创新驱动，加强风险管理，重视绿色发展，与当地企业深化合作、共谋发展，坚定做绿色转型的参与者和贡献者。

欧盟中国商会和吉利、上汽、比亚迪、宁德时代等十余家中企代表当天参会，围绕中企优化全球布局、深化中欧电动汽车产业务实合作等展开交流。

与会中企代表介绍了在欧投资经营、应对欧盟电动汽车反补贴调查相关情况，表示将持续推进科技创新，坚持开放合作，践行公平竞争，积极应对贸易摩擦，通过与欧洲伙伴的务实合作实现互利共赢。



韩军方第二颗军事侦察卫星在美发射成功

这张韩国国防部提供的照片显示，美国东部时间4月7日，在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心，搭载韩军“军事侦察卫星2号”的“猎鹰9”运载火箭发射升空。

韩国国防部8日宣布，韩军方第二颗军事侦察卫星首尔时间当天上午在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心发射成功。新华社/美联



▲这是4月8日拍摄的第四届中国国际消费品博览会主会场海南国际会展中心（无人机照片）。

▲4月8日，工人在海南国际会展中心内施工。

新华社记者 杨冠宇摄

第四届消博会展台搭建有序推进

近日，第四届中国国际消费品博览会展台搭建工作在海南国际会展中心有序推进。据悉，以“共享开放机遇、共创美好生活”为主题的第四届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南省举行，将有来自59个国家和地区的3000多个品牌参展。

日本2023财年企业破产数量超过9000家

据新华社东京4月8日电（记者钟雅、刘春燕）日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所8日发布的报告显示，随着新冠疫情期间政府发放的优惠贷款陆续到期，部分企业资金状况恶化，2023财年（2023年4月至2024年3月）日本破产企业数量大幅增加。

报告说，上一财年日本负债额超过1000万日元（1美元约合152日元）的破产企业数量同比增加31.58%至9053家，破产企业的总负债额超过2.46万亿日元。

报告显示，破产企业的总负债额连续两年同比增加。2023财年，破产企业以从业人员较少的中小企业为主，所统计的10个行业破产企业数量全部同比上升。

韩国医生“辞职潮”风波持续

急救系统濒临崩溃

据新华社社特稿 韩国实习和住院医师因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”以来，多家大型医疗中心人手紧张、运转困难，急救系统已处于崩溃边缘。一些急救医生警告，如果僵局无法化解，他们也将加入辞职队伍。

韩国政府2月初宣布2025学年度高校医学院扩招2000人，遭到医疗界强烈反对。约万名实习和住院医师递交辞呈、罢诊离岗，造成诊疗混乱。

据韩联社8日报道，截至当日，首尔7家政府指定的大型急救医疗中心中，已有6家因人手不足减少或暂停了部分手术和治疗，在岗医生已不堪重负。从全国范围来看，44家急救医疗中心中超过9家无法正常提供急救服务。（李彦南）

以色列离胜利又是“一步之遥”？

撤军加沙南部

以色列7日从加沙地带南部汗尤尼斯市撤出一支主力部队——第98师，同时在加沙地带留下纳哈尔步兵旅。总理本雅明·内塔尼亚胡宣称，以色列距离胜利“一步之遥”。

然而以色列媒体表示，内塔尼亚胡政府在加沙地带的三大目标远未实现。以国防部和军方官员当天晚些时候解释说，撤军是为攻打拉法做准备，战事将长期化。

撤军“只为休整”？

7日本轮巴以冲突满6个月。在美联社看来，以色列在这个时间节点从加沙地带撤出一支主力部队，“标志着其加沙地带地面行动的一个关键阶段结束”。

《以色列时报》援引以军退役将领伊斯拉埃尔·齐夫的话报道，这次撤军意味着以色列在加沙地带的“大规模地面行动已经结束，但战争状态远未结束”。

以色列国防部和军方官员强调，撤军只是为了重新集结，为进入巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在加沙地带的最后“据点”拉法市做准备。

“加沙地带的战争仍在继续，我们离收手还早得很。”以国防军总参谋长赫齐·哈维维说，以军作战的方式会不同，“这是一场持久战，强度会不断变化”。以国防部长约亚夫·加兰特说，撤军是为“将来的任务做准备，包括……在拉法（的行动）”。

美国国家安全委员会发言人约翰·柯比当天接受美国广播公司采访时重申，美国政府反对进攻聚集着140万难民的拉法。他说，美方相信，以色列撤军只是为了让那些在加沙地带打了4个月的部队“得到休整”，这些部队一定不会马上投入新行动。

转换行动模式

一些不愿公开姓名的以军官员告诉

美联社记者，尽管以军第98师从汗尤尼斯一带撤离，留在加沙地带的纳哈尔步兵旅依然有足够兵力在汗尤尼斯等地继续实施定点打击行动。

据以色列第十二频道军事记者尼尔·德沃里分析，以军在汗尤尼斯一带的大规模行动已经完成，接下来像在加沙地带北部那样的小范围突击将成为以军在该地带南部行动的“操作模式”。

以色列今年1月从其声称已完全控制的加沙地带北部撤回主力部队第36师，在当地的军事行动转入低强度、更有针对性的阶段——对哈马斯武装人员重新出现的地点发动空袭和地面突击，其典型战例是以军3月18日至4月1日第二次围攻加沙城希法医院。

以军声称在希法医院的行动“专业”且“精准”，打死和逮捕数百名武装人员。然而目击者在以军撤离希法医院后在那一带发现大量避难平民、伤员和医护人员的尸体。世界卫生组织说，这座加沙地带曾经的最大医院被毁得只剩“一个空壳”。

以防长加兰特“预告”，就像以军在希法医院完成的任务一样，人们也“将在拉法地区看到这类任务”。

目标远未实现

加兰特7日下午声称，以军在汗尤尼斯“战绩显著”，“摧毁”哈马斯军事能力，哈马斯“作为一个军事组织在整个加沙地带不再发挥作用”。

《以色列时报》指出，加兰特的这一评估“无视现实”。仗打了半年，摧毁哈马斯军事能力和让目前被扣押人员获释这两大目标显然还未实现。哈马斯在拉法还有4个营的武装，在加沙地带中部估计还有两个营能够战斗。尽管内塔尼亚胡7日在内阁会议上声称距离全面胜利“一步之遥”，他所列加沙地